
(Harcolj az igazságért) VI-évf 25 szám 

TARSADALMI 
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HETILAP 

ELŐFIZETÉSI ÁR : 

hora 10 lei 
hétre 30 , 
hétre 65 , 
hétre 130 

SZERKESZTÖSÉG ÉS KIADÖHIV.: 
etroseni. 

Megjelenik hetenkint 
Egyes szám ára 3 lei 

zvénytárs ságoknak es k rés 
aakrak e 500 lei, 

tan tették ezt, mert 

ves munkájának gyümölcsét, 

A tőkeerős 
— számra kicsiny, de jelentőségre 

nagy — része a világnak a sokezer 
éves zsidó fajhoz tartozó bankárok 
és iparbárók vegre elhatározták ma- 
gukat arra, hogy szegény fajtestvé- 
reik részére, akik egyik kézben a 
bibliát, a másik kézben az ekeszar- 
vát vagy a kalapácsot tartják. a- 
vagy akarják tartani, pénzt nyujta- 
nak ahhoz, hogy Palesztinában mun- 
kát és elhelyezkedést kaphassanak. 
Ezek a zsidó kapitalisták csak ak- 
kor határozták el maugkat erre a je- 
lentöségteljes lépésre, mikor maár a 
világ hatalmasai és azok képviselö- 
je; a népszövetség a nemzetközi jog 
és hatalom teljes erejével és konzek- 
venciájával életjelentőséget adott 
annak a ténynek, hogy Palesztina 
a zsidók nemzetközi otthonává valjon. 
Ep a legutóbbi kongresszusok és 
események szaz százalékban odahaj- 
tották a világ zsidóságát - még- 
a határozott cionistaelleneseket is — 
hogy a zsidók nemzetközi otthoná 
nak felépitésére minden zsidó köte- 
les néhány garassal hozzájárulni. A 
nagyok arannyal, a kicsik garassal. 
Üldözött orosz zsidók ezrei és száz- 
ezrei és az egyéb orszagokból oda- 

sereglett zsidó hontalanok, dolgozók 
és munkára vágyók tömege vette 
kezébe a kalapaácsot s az ekeszarvát, 
hogy egy teljesen elhanyagolt kul- 
turáju ország és talaj megmüvelésé- 
hez és termékennyé tételehez teljes 

k. Öreg, 
szakállas zsidók és fiatalok lelkes és 
ideaális csapata törte az ugart, mü- 

velte a posvanyos talajlt lázgombás 
vidékeken, hogy Palesztinából ter- 
mékeny országot csinaljon. Nyugod- 

nemzeti ottho- 
nukat es annak vedelmeét a világ ha- 
talmasai biztositották. 

utóbbi napok eseményeiről 
szóló jelentések szerint Palesztinát 
a történelem egy véres tragedia szin- 
helyévé változtatta át. Az arab hor- 
dákkal szemben elkeseredett önvé- 
delmi harcot folytatnak a zsidó te- 
lepesek, akik hosszu évek keser- 

saját 
életüket és az otthon edes érzésének 
birtokát védték a támadók ellen. Ne- 
kik kellett megvédeni magukat, mert 

nem volt, aki megvédje őket. A zsi- 
dók kétezeréves vaándorlásaik alatt 
elég pogromon és üldöztetesen men- 
tek keresztül. Ez a pogrom es üldöz- 
tetés mindannak a vádnak a jegye- 
ben folyt le, hogy a zsidók maások 
munkájának fárádságos gyümölcset, 
könnyü kézzel, munka nelkül akar- 
ják leszakitani. Ezt a vadat erösen 
alátámasztotta az a gazdasági hely- 
zet, melyben akkoriban a zsidók él- 
tek és amely lehetlenné tette szá- 
mukra azt, hogy földmüvelessel fog- 
lalkozzannak- EÉs ime most, amikor a 
zsidók kizárólag, de legalább is na- 
gyobbrészt, Palesztinában a föld 
megmüvelésére adták magukat és 
erre a töket sajaát honfitársaiktól 
kapták és meg hozzá olyan talajt 
munkáltak meg, amely már évezre- 
dek óta parlagon hevert es mint ki- 

etlen, szikes, sivár terület munkára 

A liberálispárt előretörése 
Örömmel üdvözli minden tagja 

a lakosságnak azt a kampányt, a 
melyet a liberálispárt megkezdett 
Tatarescu volt miniszterrel az élén 
vármegyénkben is. A lerongyó- 
lodott gazdasági élet, a felemelt 

taxák és illetékek, a melyek most 
már igazán nagy mertekben sujt- 
ják az összes lakosságot, teljesen 
megérlelte a helyzetet, hogy ez el- 
lenzék teljes erővel megkezdje a 
harcot. 

Ez a harc szükséges és idejé- 
ben érkezett el kiindulási pont- 
jához. Ha a kormány különbözö 
intézkedése, a melyek csak suj- 

tották a lakossagot, nem is adott 

volna lökést ennek a harcnak, 

még akkor is helyénvaló lett vol- 
na, mert nagyon is elharapozott 
már a törvénytelenségek sorozata, 
a melyeket nem várt senkisem a 
demokráciát igérgető kormányzás- 
tól. Az, hogy aradon, holtra ve- 
rik a politikai foglyokat, bezárják 

a kissebségi ujságiróklubot sze- 
mélyes ellenséges kedés miatt, vá- 

radon letartóztatják azt uz ujsá- 
girót, aki kritizálni merte az ot- 

tani helyi potentátokat, a lupéni 
eset, Dr. Lupunak a választási al- 

kalommal történő terrorizálása a 
voinikok által és más egyebek, jo- 

gossá és időszerüve tették a libe- 
rálispárt kampányát, a mely párt 
abban az időben hagyta ott az 
orszák kormányzását, mikor az 
adó kevesebb volt, az illetékek 
kisebbek voltak a cigaretta olc- 

sóbb volt és ezenkivül nem vol- 
tunk koldussai a külföldi nagvtő- 
kének sem, a melynek most több e 
mint százmillió dollár- 
ral tartozunk és Isten tudja, 
hogy meddig leszünk a külföldi 
pánzcsoportnak adósközegei. 

Ezek a nehézségek tették szük- 
ségessé, hogy a liberálispárt kor- 
mány buktatóakciót kezdjen. Nem 
mondjuk azt, hogy a liberálisok 
alatt rózsas volt a helyzet de ta- 

ni a kormányzópártnak a mely 
az ellenzék szerint is a liberális- 
párt volt. Vannak nagy mulaszta- 
sok, a mit már régen elkellett vol- 
na intézni, különösen a munkás- 
védelmi téren és egyéb fontos dol- 
gok, is, de ezeknek az érdekében 
eddig egy párt sem tett többet és 
nem is fog tőbbet tenni. Igazolja 
ezt a küzigazgatás törvény tár- 
gyalása is, a melyen nem vettek 
Fészt az ellenzéki pártok, mert az 
reakciós volt, pedig a demokra- 
tikus kormány szavaztatta meg. 

gadhatatlanul jobb es könnyebb 
volt a megélhetés, illetve nem ja- 
vult semmit ellenben az állami 
taxák emelkedtek és igy nagyob- 
bak lettek a teherviselések de a 
megélhetési viszonyok nem javul- 
tak semmit. Volt a milyen volt, 
de jobb volt. Ezzel szemben nem 
volt az ország nyakaba egy óri 
ási kölcsőn, habar ettől sokat várt 
az ország lakossága, de eddig 
semmi javulást sem észlelhetünk 

a gazdasági fellendkülését illetőleg. 
Nyolc évig éltünk kölcsön nélkül 
és a kormány kimutatása szerint 

az utolsó nyolc év alatt több mint 
ezernyolcszáz nagyvállalat alakult 
több mint harminc milliárd befek- 
tetéssel. Nagy haladás ez és nem 
lehet lebecsülni de elhallgatni sem, 
hogy ez nem a liberalisok uralma 
alatt történt. Egy agrár állam, a 
hol a paraszt a szamottevő alany 
ha nyolc év alat ezernyolcszaz na- 
gyvállalatot alakit és harmincmil- 

lHárd leit invesztál, akkor abban 

az országban ez nagy haladás, a 
mit nagy maártékben lehet köszön- 

Térszogóny, tágalt, átvágytalan 
legyengült és állandó fejfájásban 
szenvedők ne használjanak mást, 
mint a dr. Földeh-féteFerrol 
Vastáplikört, mely elősegiti a 
vörösvérsejtek képződését, kitünő 
étvágyat idéz elő és ennélfogva 
a legjobb hizlaló szer. 
A beteget és gyengélkedőt e- 

rőssé és életvidámmá teszi, a 
munkakedvet fokozza, vérszegény 
nőknél a havibajt szabályozza és 
a görcsös fájdalmakat szünteti, 
vérsegény, sápadt, sovány, gyer- 
mekekét meghizlalja, vérszegény, 
gyenge férfiaknak a férfi erőt 
visszaadja. Egy kurára hat üveg 
szökséges. Postán utánvéttél me- 
grendelhető. 

y üveg ára 110 lei. Hat üveg 
rendelésénél postai dij nem lesz 
számitva. 

A legnagyobb orvosi z 
télyek javasoljék Mindengyóys 
tárban Kkaplat. kedtt tányéttal manunállati 

Dr. FÖLDES 
gyógyszertára és vegyészeti laboratoriumából 

Arad, Strada Eminescu 21 

es termésre alkalmasnak nem bizo- 
nyult, akkor támadnak rá fegyveres 
hordák, akiket felbiztattak arra, 
hogy a zsidókat lemészarolják és 
elkergessék, mert ezen a területen 
nincs keresnivalójuk. 
A muüvelt világ és a hatalmas nyu- 

gati államok egyöntetü nezete és 
hatarozata volt az, hogy a zsidók 
Palesztinában nemzeti otthont léte- 
sitsenek Ezen a talajon tényleg 
pénzt, vért és munkát áldoztak a 
zsidók és most ezen a földön is fel- 
langol a faji és gazdasagi harc, mely 
a zsidókat ott megtürni nem akarja. 
Ez az esemény alkalmasnak bizonyul 
arra, hogy a zsidókerdésben elfoglalt 
minden irányu és vonatkozásu ál- 
láspontot revizióra kényszeritsen. 
Ez az esemény világosan mutatja 
azt, hogy a zsidókérdés valójaban 
nem is zsidókérdes, hanem az embe- 
riség gazdasági, szocialis es kultu- 
rális fejlödési lehetöségének ás elhe- 
lyezkedésének egy olyan mozzanata, 
amely a mindenkori gazdasági. szo- 
ciális és kulturális helyzet által van 
determinálvá. Mig azt hitték a jó- 
hiszemüek, hogy a szociális és gaz- 

önfentartasi 

dasagi bajokat bizonyos irányban a 
zsidókérdes eli 
lehet, addig a zsidókérdés nini szo- 

ciális es gazdasági probléma sze- 
repelt és szerepelhetett. Amikor 
azonban Palesztinában is csinálnak 
zsidókérdest, ez azt mutatja, hogy a 
zsidókerdés mindig csak ellenpólusa 
az ott élő társadalmi osztályok és 
rétegek gazdasági, szocialis és kul- 
turális nyomoranak. A Palesztina- 
kérdés tehat azt mutatja, hogy a 
zsidókérdéstnek sohasem lehet a zsi- 
dó az előidézője és okozója, hanem 
a fennálló rossz gazdasági, szocialis 
és ku'turális helyzet. Palesztinaban, 
ahol a zsidók munkát, tőkét és min- 
den hasznos gazdasagi erőt vittek 

harcukba, nem lehet 

olyan motivumot talalni, amely bar- 
milyen részben a zsidókat oholhat- 
ná a szörenyü progromért. A kulturát- 
lan, szociális és gazdasagi nyomor- 
ban élöő arab tömegek, amelyek az 
uj kor által teremtett ujszerü gazda- 
sági és szociális fejleményektöl 
messzi, távol azmikban , áetve 
lettek, nem találják meg 
jukban elhelyezkedést kektsegk 

és ezért a zsidókat okolják, épen 
azokat a zsidókat, akik a kietlen, si- 
vár, nyomoruságos országba a gaz- 
dasagi és szociális életerő minden 
lehetőségét bevitték. 

Ezek megallapitása után mély 
szomorusággál veheti a müvelt világ 
tudomasul a palesztinai véres ese- 
ményeket. Minden kulturember szi- 
ve teljes melegével a megbénitott 
dolgos kezek felé fordul és kivánja 
azt, hogy ezekbe a kezekbe adják 
vissza a kalapácsot s az ekesz arvat, 
amit derekasan és tisztességesen 
használtak Itt már nem lehet zsidó- 
kérdésröl szó: 
ról es a kulturálatlanságról, a mun- 
karól és a munkátlanságról, a fejlö. 
désről és a fejlődes meggatlásáról, 
a munkát, otthont sóvárgók támoga- 
tásáról, avagy sanyargatásaról. A 
palesztinai véres harc korunk szo- 
ciális és gazdasági rendjenek és 
fellődésenek nagyon szomoru etap- 
ja, de olyan fixpont, melynek vére- 
sen lángoló fénye mellett a homá- 
lyos, elfogult szem tisztább latókör- 
höz jut és egsbt és tárgyna- 
gosabban t 
ményeket es a fenyeket. 

itt szó van a kulturá- 

udja meeirni az ese- 
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ZSILVOLGYI NAPLÓ 

Nagy Ur 
(Erkölcsrajz a Petroseni 

uccáról) 

Délutaán a Bucuresti teraszán 
szokott ülni. Büszkén, önérzet, 

lélek és sziv nélkül. Olyan mint 
a falusi kis királyok szoktak leni. 
Azt várja, hogy mindenki köszön- 
jön neki. Megfigyeltem, mikor a 
kavéházba bement. Méltóságosan 
mint a diktátorok. Neró lépett igy 
be a holttesttel telitett arénába. A 
különbség Néró és a Nagy Ur kö- 
zött, hogy Naró nem tartotta a 

kezébe ugy az embereket, mint 

Nagy Ur. A kávéház tele volt, de 

senkit sem vett észre. A bal uc- 
cai ablaknál ültek a Biberek. Va- 

lakik, akik petroseniben számot- 

tevök. Valakik, a kiket illik ész- 
revenni. A jobb oldalon ült Fa- 
ierverker és a társak. Eszresevette. 

A billiárd asztalon játszott Scrob 
és még egy ur, szimpatikus em- 
berek és ösmeri is öket, de most 
észresem vette. Elnézett a feje 
felett. Tette magát, hogy keres 
valakit. Kleint a tulajdonost üd- 
vözülte, de olyan tekintettel és 
nem uriemberhez illöen, hogy ha 
én Klein lettem volna, nem üdvö- 

zöltem volna. Egyenesen sértö 

volt, gavallértalan. Jobbra, balra 

mindenki isméröse volt de nem 

üdvözölt senkit. Pedig már eddig 
is sok pénzt vágott zsebre tölükl. 
Harácsolt, nem is vágott. A kö- 
zépső aztal elött egészen bátran 
levehette volna a kalapját. Ennél 
az asztalnál ültek Dr. Junger, Dr. 
Fekete, Sinca, Dr. Stern, Schatfer. 

De nem is köszönt. Mellényzse- 
bébe dugta a kezét és elbiccelte 
az üdvözlést. Ő az ucca Nagy Fen- 
sége. Pökhendi, akiben már sem- 
mi tisztelet nincsen. Olyan volt 
mintha Ö lenne a Miss Univer- 
sum. Több mintha politikus volna, 
a kinek üres a feje. A régi osz- 
trák kadseregbe voltak ilyen üres 
fejü tábornokok. Aztán kiment az 
uccára. Kirepült mint egy légy. 
Mint egy bünös ember. Egy ud- 
variatlan süldö ifju, aki gögössé- 

gében, butaságában és neveletlen- 
ségében nöl nagyra mint a Pá- 

ring, vagy mint a Kirzsa szikár, 

hideg, rideg és visszataszitó. 

Ez nem illö. Ez nem szép. Ez 
nem emberies ez hitványság. Igy 
lebecsülni embertársainkat, akik- 
böl él valaki ez.. nem irom to- 
vább mert sajtóper lesz belöle. 

(xX 

Figyelmeztetés 

Az Ipartestület é értesiti a tanon- 
cottartó iparosokat, hogy a kinél 

véletlenuül nem volt a bizottság 
a tanoncottartó iparosokat, hogy 
a tanulókat összeirni, azok e hó 
10 ig okvetlenül jelentsék be ta- 
nulókat az ipartestület helyisé- 
geben. 

da hall muh harinya 
A kacsa lábon torgó várkisas- 

szonya egy bus szeptemberi na- 

pon lehuzta Guttman fele elsza- 

kithatatlan patent harisnyájat, 

bokáját, beruzsozta, vádlijat be 
puderozta és térdkalacsan szemöl- 
dök barnával apró retekcsomókat 

rajzolt. Fellépett a selyem fotelre 

és büszkén állapitotta meg, a 

szemközt függő velencei csillar 
tükörből, hogy labacskát mely- 
ről a kacsalábon forgó várat el- 
nevezték, teljesen megváltozott 

és a korzó szépei biztosan iri- 

gykedve fogják utánozni merész 

reformjáit. 

A fő uccan olvadt az aszfalt, 

az emberek lomhan futottak dol- 

gaik után csak a kacsalábon, a- 

karom mondani, a ruzs bokáju 
királyleány ringott tovább nagy 

büszkén. 

Egyszerre csak megdöbbenve 
veszi észre, hogy egy szembejövő 
kis leány kiről a ludtalpon forgó 
varat lehetett volna elnevezni, 

dekoltált lábaival csersztonozik 

az aszfalton. 

Bokái ruzsosak voltak, de ter- 

mészetes istenadta ruzs, melyet 

az Adesgő 56 harisnya dörzsölt 
fehérnek nem mondható lábszá- 
raira. A boka pir, hogy jobban 

érvényesüljön, aplikálva volt apró 

fekete csikokkal, melyet petro- 

seni szénporos levegője himpo- 

rozott rá 14 nap óta. 

Ime, ez a divat. 

A divathóbort egy cseppet 

sem szociális, egy cseppet sem 

loyális, hanem sovén. A ki kre- 
álja a divatot az mindig saját 

modeljei szerint formálja ren- 
dezi, tervezi és nem törődik 

mással. A rövid szoknya divatja, 

mely az eddig eltakart X. Y es 

O lábakat leplezte le, nem csak 
a lábtulajdonosnak volt kellemet- 
len, hanem nekünk is szegény 
hétköznapi szemlélőknek, akik 
minden nőben a Millói Vénuszt 

láttuk. De Istenem, divat, divat, 
ha nem is valami practikus. 

És most jöttek a meztelen 
lábak. Óh rózsaszinü női láb- 
szarak, őzike bokák, bagyadt e- 
lefántcsont szinü térdek, Isten 
veletek. A kik csábitgattatok 
minket fértiakat most már elvi- 
szen benneteket a sors, mert az 
Adesgó 56 Pokháló selyem fe- 
szülő vacak eltakar szemünk elől 
benneteket. 

Megtudtuk, hogy e divatot egy 
gráci madmazel kozta megával, 
de petroseni ismeretsége folytán 
harminc par selyem harisnya 
tünt el vele és ő mig a készlet 
tart, bizonyara harisnyába fog 
járni. 
Még megérjük azt is, hogy a 

Jéger féle fodrász üzletben fel- 
rakják lálábacskáikat a tükrős 
asztalra es Tóni odakialt az inas- 
nak, hogy : 

Imre, lehet szappanozni. 

(Ryb 
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agos vezérképviselet: 

Drogbenie siandard 
s Bucurest, 2. Strada Zorilor 

ápja belánk zlál, 
ertőzés ás malás. 

únuog egeszségtelen vidékek szülőötte és 
veszeltée lázak terjesztője, 
lakta helueket hHa né 

ünk. ez elegendő ahhoz hogy a betegség- 
hordozó legyeket es 

ember- 
éhány pillanatig FLIT-et per- 

ellepi az 

uog 

A FLIT behato! minden hasadékba. ahol sváb- 

porodnak ifrtja petéiket. Megőli a rovarokat, 
e emberre ártalmatlan. Nem hagu oltot 

FLIT nem 
varlrtókkal: tökéletes rovarpuszttó ereje igyen 
várakozásunkat kielég íti 

Permetiezzüsk 

Utasitson vissza minden olyan plehdobozt, artelyen nincs 
„FLIT", garancia szallag mert nem eredet 

Szeptember 8 án az lzraelita Nöegylet gyermekmatinéja. 

Megdöglött a Kellog 

Messze, messze ázsiában. 
Fene meleg mulatság van. 
Örömere egy szent napnak. 
Szovjet s Kina hajbakaptak. 
Bar az ujság hiven hirt ad, 
A paktumot aláirták... 
Szép kis paktum- 
Jó kis paktum- 
Megbukott hajh. Ez is faktum ! 

Japan készül nagy sietve- 
Sandán figyel a szovjetre, 
Döbbenése ezerszeres, 
Mi az annya kinját keres ? 
Féltékenység, hogyha elfog, 
A fenének kell a Kellog. 
Szép kis paktum, 
Jó kis paktum, 
Megdöglik lám. Ez is faktum ! 

Egy rossz példa százat hoz itt. 
Amerika avatkozik. 
S minden bajnál ott csatangol, 
A francia meg az angol, 

S tán ha igy kel fel a napunk, 
Sorba mind, mind hajba kapunk. 
Szép kis paktum, 
Jó kis paktum, 
Fabatkát ér, anniy faktum ! 

Ebből enyit én is ertek 
Rongy irásnál főbb az érdek. 
A paktum igy pusztul bele 
Megtörlik a szájuk vele. 
Száz ezerszer paktumoznak, 
Az nem gátja semmi rossznak. 
Szép kis paktum 
Jó kis paktum 
Megdöglik mind. Ez a faktum ! 

Szabó Jenő. 

Orvosi hir. Dr. Junger Miksa 
orvos fogászati és orvosi rende- 
löjet a Calea Regele Ferdinánd (Fö 
ut) Kohn féle házba helyezte át. 

Gyermek matiné 

Mint értesülünk a helybeli Iz- 
raelita Nőegylet, Dr. Ábrahámné 
Jozsefné urnő vezetése mellet e 
hó 8 án nagyszabásu gyermek- 
matinét fogrendezni, 
kalommal a rendezőség gazdag 
müsoral keszül meglepni a közön- 
séget. Emelni fogja az ünnepely 
szinvonalát és érdekességét, hogy 
az egyes számokat 

löadók fogják interpretálni A ma- 
tiné iránt már is nagy erdeklö- 
dés mitatkozik és a jelek után 
itélve egyik legsikerültebb előadas 
lesz. A matiné a. munkás-kaszinó 

termében lesz megtartva. 

Kárpátok 

Elmerengve nézlek ti büszke kárpátok 

Egekbe nyuló csuccsok, öriások, 

Fenyvesekkel koronázott tetök, 

fönt, Istenhez közel, a magasságban. 

Vasormaitokh előtt meghaj lik a büszke felhö. 

Vihar megtorpan, szellö megretten. 

Mintha csak titeket ösmerne arának. 

Sziklddból fakadó hristály patakocska, 

hallkan csobogva folyik a völgyben 

édes muzsikája az örök idönek 

Földes Ernö 

Na amomig van mülgége, 
forduljon egyenesen az ország 
zenemüközpontjához : 

Moravelt menl miharull, Iny 
Raktára a leg 

vekk ugyen 

sóbbak. 

a mely al- s 

gyermeke 
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den tüzével 

Futball Atlét tika — Tenisz 

z uruguayok két szenvedélye: 

Montevideo, augusztus. 
Beszámoltam a multkori leve- 
lemben a nagy mérkőzésröl, ame- 

yyen ismét bébizonyosodott a régi 

cokról, helyette a düh és bosszu- 

vágy ri le róluk. Nem csak hogy 
leri, de nyiltan hangoztatják, hogy 
ha ezt a „nemzeti szégyent és 

pyalázatot" vasárnap a revanson 
le nem mossák, akkor soha jóvá 
nem tehető bün, soha le nem 
mosható, szegyenfolt esik meg 

a világ legjobb futballnemzetével, 
ahogyan ők magukat nevezik. 
Mert, hogy mit jelent Uruguayban 
a futball és a világbajnoki cim 
és jelleg, azt mi európaiak nem 
is tudjuk megérteni. Társadalmi, 
nemzeti, gazdasagi jelentősége van 
itten ennek az angol sprtnak, a- 
melyet egy nemzetsem sajátitott 
ki annyira, mint Uruguay. Ez a 

kicsink délamrikai állam önérze- 
tének mindene, hogy a futballban 

két olimpiászon már világbajnok 
lett Itt nincsen társadalmi élet, 

nincsen, ahol a heti robotban 
felüdüljön a montevideoi senhor 

d és senhora, itt nincs más csak 

a futball. Vasárnap délután 
ott találkozik a város 

szinejava a futballpályan. Ott élik 
ki minden örömüket, minden 

magukba fojtott indulatukat. A 
spanyol temperamentumuk min- 

rávetették magukat 
erre a sportágra és szentül meg 
vannak győzödve, hogy a vilá- 

ghegemónia az ö kezükben van. 
Ahol olyan extázissal tudták fo- 
gadni a világbajnoksággal haza- 
férö fiukat, mint itt ahol olyan 
diadalmenetet rendezett a hivatalos 
államhatalom, amilyent a római 

császár be vonlás óta a világ 
még nem látott, ahol összecsóko- 
lózott az ünnepségeken a bankár 
a szolgával, a miniszter a suszte- 
rinassal — ott érthető a sötét 
düh, ami elöntötte őket kedvenceik 

folyamán megfordultunk, minde- 

nütt sötét fényben ragyogó sze- 
mek meredtek ránk, mint a tigrisé 
a ketrecben, mikor szeliditöje felé 
közeledik. De ezek a tekintetek 
mind azt mondják nekünk: 
Vamios ver domingo, Uru- 
guay ganyal - meglátjátok, va- 

vereségének láttán. Amerre a hét 

Siflis Géza utilevelei a délame- 
rikai turaról 

a nö és a futball - Barát- 
ozás Josefine Bakerrel 

És mutatjak az ujjaikkal 3,4,5.. 
annyival gyöz-nek. De különösen 

a „domingo" süvit felénk gyakran 

ha köztük járunk. Az ,i2 betüt 

hosszasan elnyujtva, szinte süvitve 

hangsulyozzák az egy szóban. 

Már nagyon megtanultuk. Hat 

vasarnapl... 
Azert mielőtt tovabb mennék, 

valamit ki kell igazitanom. Amikor 

azt állitottam, hogy a futball az 

érdeklödesük és az életük csuc- 
spontja, tévedtem egy kissé. Mert 
elsösorban kellett volna szólnom 

az érdeklődésük és szerelmük 

csimborasszójárol és ez a nö. Pá- 
rist szoktak a nöi kultusz köz- 
pontjának nevezni, de ami itt van 

ami itt történik a nö körül, az 

még Párist is felülmulja. Feltünö 

és mégkapó az a nagy nőimádat, 
ami itt tapasztalható Minden a 
nöért, minden vele, körulötte ját- 

szódik le. A senhorák pedig ki 
is használják ezt a kivételes he- 
lyzetüket es ugy járnak-keinek, 
mint egy-egy istennü. Gőgösek és 
büszkek, de szépek, kegyetlenül, 
észbontóan szépek. 
Ha már a nöknél tartunk, meg 

kell emlékeznem egy európai 

nagyon ismert , földinkröl*, akivel 

itt igen kellemes körülmények 
között találkoztunk: Josefinn Ba- 
ker-ről, a félvérü francia tanccso- 

dáról, a csokoládéhercegnöröl. O 
most itt turnézik Montevideóban. 
Ugy volt, hogy a meccsünkön ö 
fogja a kezdő rugást is megtenni 
de az utolsó pillanatban lemon- 
dott a szeszélyes Zsoszfen, bár a 

mérközésen megjelent. 
Az európaiak szolidaritása 

kiütközött belöle is. direkt tünte- 
tett ferencvárosi érzelmeivel. Hét- 
főn este aztán visszaadtuk a vi- 

zitet a derék Josefinenek a Teatro 
Urquizába, ahol fellépett. Nem 
a müsor kedveért mentünk oda 
kizáróllag neki szólt a megjele- 
nésünk. Da kapott is olyan vas- 
tapsokat tölünk, hogy még a Ro- 

valban sem tomboltak neki annyra. 
Ö tudta, hogy mi csináljuk a 
mókat és egészen nekünk játszott 
és mikor a függöny lecsapódott, 

lyunkba: 
—– Köszönöm szépen, 

szakát! 
Utána felvonultunk az öltözö- 

jébe és olyan közvetlen és látható 
örömmel beszélgetett valünk, min- 

tha régi jó pajtások vagy legalább 

jó éj- 

sárnap Uruguay gyöz. 

utolsóul odakiáltotta fel a páho- 

kolégákk lennénk. Vagy talán azok 

vagyunk ? Világjáró, akrobata 
kollegák a mozgásművészetben. 

Montevideóban aránytalanul ke- 
vesebb a bevándorolt földi, mint 
Braziliában. Ezt a kis országot 

csak a legutóbbi idöben fedezték 
fel a bevándorlók Mostanában 
kezdenek fömegesebben letele- 

pedni a „Riverplatat mentén. Azért 

az a kevés, akiket itt talaltunk, 

olyan feledhetlen estét szerzett 

nekünk, hogy amióta ezt a csodás 
világot járjuk, először szakadt fel 
belölunk a sirás, a rajongó vá- 
gyakozás az otthon iránt. A gyö- 

zelmi ünnepet rendezték a földiek 
vasárnap a Victoria Halban. A 

meccs után fényes hangulatban 
indultunk a földiek szerető körébe 

de már előre féltünk a sok üd- 
vözlö szónoklattól, amivel minde- 
nütt elárasztottak bennünket. De 

iti kellemes csalódás ért. Rövid 
üdvözlés az egyesület elnöke re- 
széröl, pár köszönö szó és fel- 
gördül a függöny, hogy valami 
élőkepet mutssanak be. A kép 

valóban megkapó ésö tletes volt, 
lenyügözve 

Mélységesen moghatódtunk és 
az egész estére rányomta a bé- 
lyegét ezen bevezető aktus han- 
gulata. Csak jó későn éjszaka, a 
tánc kellös közepén, a tüzes sza- 
vak és mámoros pezsgős ritmu- 

sok tudták igazi jókedvre deriteni 
a társaságot. De ez a jókedv aztán 
reggelig tartott a mámoritó déli 
napfölkeltéig a pálmák és nara- 
necsfák ligetében. 
Közben még tombolán is ját- 

szottunk. Ez is programon volt. 
Mindenki megpróbálta a szeren- 
cséjét, kevés sikerrel. Még Ko- 
vacsnak volt a legnagyobb sze- 
rencséje, mert két számot vett és 

egy zsebórát, meg egy vekkerórát 
nyert. De mindenki nyért azért, 
ha csekélységet is, csak én vol- 
tam a tombola után. 
A végén, otthon az ágyban igy 

sóhajtoztak a fiuk velem együtt: 
— Hát szép, jó, de a legjobb 

mégis csak otthon. 
Sillis Geza 

A vasárnapi házibirkozóversenyen 

Tassy csak második dijat nyert 

A Jiul birkozógárdája az elmult vasárnap házi birkozóverseny, 
rendézett, amelyen résztettek a petroseni birkozókon kivül, vulcán, 

lupéni és déva birkozoi. Meglepetése a birkozóversenynek Tassy 
formán aluli szereplése. A pesti nemzetközi birkozóverseny máso- 
dik dijának gyüztesse nem felelt meg a várakozásnak a mit a sport- 
közönság őszinten sajnalhat, mert nagyban emelte volna a birkó- 

zas nivójat, ha Tassy megfelelő formában szerepelt volna. Részle- 
tes eredmények a következők : 
Légsuly. 1 Bedeo (petroseni). 2 Milet. (Petroseni) 3 Russ. (Lupéni). 
Légsuly b. 1 Bodea (vulcan). 2 Szalkai. (vulcan) 3 Pricob. (Petroseni). 
Pehelysuly. 1 Tusz. (vulcan) 2 Kopondi. (vulcan) 3 Galik. (petroseni). 
Könnyksuly. 1 Székely (vulcan) 2 Barta. (lupéni) 2 Talober (lupéni). 
Közepsuly. 1 Opea (lupéni) 2 Daja (lupeni) 3 Stan, (lupeni). 

Közép b. 1 Pap. reg. gr. 4. 2 Tassy (petroseni.) 3 Suba (lupéni). 

Petroseni ifjusági-Siméria S-1 
A kitünő petroseni fiatal együttes megfelelt a várakozásnak. 

Jó összeállitásban nagyszerüen megállták a helyüket. A Simériaiak 
szerzik meg a vezetést, da petroseni azonnal egyenlit Lazár révén, 

azután pedig a játék végéig uralja a mezőnyt és Lázár még egy 

hász három. Sgoljával beállitja a négeredményt. Biro Krausz volt. 

k 



„ZSILVöLGYI NAPLO" 

Jiul-Jancu Corvinsz-o 
A tartalékolt Jiul csak balszerencséjének kőszönheti, hogy ilyen 

eredményt tudott szerezni. 
k 

k k 

Hibaigazitás. Lapumk elmult számában a Granicsár mér- 
kőzésről tudósitásunk tévesen jelent meg, mert az eredmeny nem 

1-1 hanem 2-1 volt a Jiul javára, illetve a lupéni mérkőzéssel együtt 

3-1 kapott ki a Granicsár csapat. 
k 

Országos teniszverseny Petroseniben 

A Jiul tenisz szakosztálya szombaton és vasárnap or- 

szágos teniszversenyt rendez petroseniben, a melyen ré k 

az ország többi részéről is a teniszezők. 

k 

Dr. S. ORJEHOVSKYINÉ 
női és gyermek orvos 

Petroseni Str. P. Nicolae volt 
átyás u. i. 

fendel nanontá délntán 3—6 in. 

DR. ORJEHOVSKY 
Ultraviolett sugár kezelés 

Petroseni kerületi körorvos 

Str. P. Nicolae v. Mátyás u. i. 

Rendel. bel és nemibetegek 
részére naponta délelött 

ii-12 ig 

k 

A hátszegi teniszversenyről a Jiul teniszezői egy első, ket 
második és négy harmadik dijal hoztak. 

1 Munkásmozgó s leltemberi műsora 
Az a nagyszerü és minden te- 

kintetben elsőrangu mozimüsor, 

a mely a Munkás mozgó agusz- 
tus havi műsorát képezte, minden 

tekintetben megfelelt a várako- 

zásnak A mozilátogató közönség 

megelégedetten távozott az előa- 

dásról és jóleső érzéssel hagyta 

el a mozitermet, mert a müsor 

nem volt unalmas, nem volt sem- 

miség, hanem a világszinpado- 

kon sikeret aratott müsórdarabo- 

kat élvezte végig minden előá- 
dáson. 

Alább bejelentjük az uj szep- 
temberi müűsort, a mely semmi- 
lyen tekintetben sem marad az 
agusztusi müsor mögött, sőt a 

mozi vezetősége számolva az 

őszi hónap szezonjelegével, még 
szebb fillmeket kötött le és e sze- 

rint a Munkásmozgó e havi mü- 
sora még értékesebb és még 
nivósabb valamenyi film és felül- 
mulja az eddigieket Az első na- 
gyszabásu film e hó 7 én és 8 
an kerül bemutatásra. Ennek a 
filmnek acime az ,Ezüst roka". 
Cselekménye a rejtelmes Ázsia 
rengetegében játszódik le és érté- 

két semmisem bizonyitja jobban, 
minthogy a világvárosi moziszin- 
házai hetekig tartották müűsoron 

ezt a rendkivüli értékes darabot. 

Szeptember 10 és 11 én ,Vam- 

pitok", cimmel nagyszabásu fil- 

met vetit a mozgó. Szeptember 

l14 és 15 én ismet atrakció. Iván 

Mujokine egyik legszebb filmje a 

„Titokzatos futár" kerül szinre. 

Szeptember 17 és 18 an „Miss 

Amerika" cimü 7 felvónásos film 

tartogat szenzációt. Szeptember 

21 és 22 én Bánki Vilma idei első 

ftlmje, a Szerelem lángjai kerül 

bemutatóra és a férfi főszerepet 

Ronald Kalmán játsza. Szeptember 

27 én ismét szerelmes film a mely 
a ,„Szerelem mindent" legyőz 

cimmel került vetittésre. Szeptem- 
ber 28 és 29 én Douglas Fair- 
banks nagy filmje „Caucho" cim- 
mel fogia szórakoztatni a közön- 
séget és ezzel be is fejezödik a 
gazdag szeptemberi program. Az 

októberi müsor pedig még ennél 
is nagyobb meglepetéséket tar- 

talmaz. 

Nagyarányu iparkiallitás és 
őszi lakberendezési vásár 
Budapesten. Az előzö évek- 
ben rendezett öszi kiallitás és vá- 
sár arányait messze felülhaladó 

méretekben nyilik meg augusztus 
31. én Budapesten a „Polgári Ott- 

hon" Lakberendezési Vásár név 
alatt rendezett kiállitás. A kéz- 

müipar e tárlaton vivja meg küz- 
delmét az europaszerte való elis- 

mertetésért. A kiallitas szeptember 

15 ig marad nyitva és dus tár- 
háza a remekbe készült ipari ter- 
mékeknek. A kiállitás egységes és 
müvészi elrendezése füleg Dál- 
noky Kovács iparegyesületi igaz- 
gató érdeme. A kiállitást a kor- 
mány is támogatja s ennek bi- 
zonyitéka, hogy a kiállitás meg- 

tekintői számára a magyar vasu- 
takra féláru utazást engedélyezett 
olyként, hogy a visszautazás al- 
kalmával barmely határállomásra 

is féljeggyel lehet utazni, tehat a 
kedvezményt az is igénybe veheti, 
aki Magyarországon keresztül uta- 

zik valahova, a Duna-Szövetség 

által a kiállitas rendelkezésére boc- 

sátott igazolványok alapjan pedig 

vizum nélkül lehet utazni Magyar- 
országra és a vizumot utólag fe- 
lárom adják meg Budapesten. A 
kedvezményekre jogositó igazol- 
vanyok minden erdélyi és bánáti 

Menetjegyirodaban bárki árltal 
megszerezhetök. 

Uzina Electricá soc. pe actii 

Petroseni - Ányagraktára : 

tart mindennemü magas es alacsony fesztült- oktatást válal 
ségü szerelési anyagokat. Csillárok izzólám- 

pák és fözökészülekek a leg/. tányosabb áron. 

Reszelögyára : használt reszelöket és rás- 

polyokat hármily mennyiségben a legrövi- 

debb idön belül ujravág. Uj reszelök és rás- 

pnyok állandó raktára Javitómühelye: elvállal 
inn tergályos es lakat 

szerint 

Emerich Schwach 
társulati karmester 

Str. Horia 10 
saly 

Hegedü és zongora 

a Bécsi zeneakadémia rendszere 

A Thomás Bindcr régi jó hirneves kitünő sörei ma már az egész országban a 
fegiobb és legelösmertebb italok. A ceg minden időben nagyon vigyázott arra hogy a sör- 

gedett is legyen. Sörei kitünő zamatú tisztán kezelt ital, a mely higenikus szempontból 
is mindenkor kivivta a fogyasztó közönség teljes megelegedését. Ez az oka annak, hogy 
a Thomás sör ma már a legkeresstteb cikh a sörfogyasztó közönség körében, a mel) 
mindenképpen bizonyitéka annak, hogy a Thomas cég minden időben nagyon vigyázott 
arra, hogy a közönség, tiszta, izletes és tápértékkel telitett sört fogyasszthasson 

A Thomas Binder Kitünö 
tisztán kezelt sürei az alábbi helyrekon kaphatók, 

PETROSENIBEN 
A Munkáskaszinóban 
Grauzam Károlynál sír Gári. 
Guttmann Mihály füszerüzleteben str. A. Stanca 
Grün Salamon éttermében. sir. A. Pán. 
Negulescu étterem. BPiac tér. 
Sajtos Károlynál. Piac tér 
Kósa Dumitra vendeglőjében. Calea Regele Ferdinand. 
Zsikk Maáriánal. str. Casinóul Muncitoresc. 
Joldis V. str. Dilja. 
Joldis V. ettermében Janza telep. 
Somogyi Bernat ettermében. sér. A. Stanca. 
Penes Testvérek bodegájában Calea Regele Ferdinand. 
Zalmen H. bodegajaben. Calea Regele Ferdindnd. 
Aninoszan az oltani kaszinóban 
Lonean Müller és Bauer bizományosoknál 

Ezenkivül Martina J. ülzetében Merisoron, valamint Kis és 
Nagybaron az összes elárusitóknál 

fogyasztó közönség a legmeszeb menőleg ki legyen elégitve és minden tekintetben legelé- 

Külföldi férfi szövetek 

részletfizetésre 
angol, francia és cseh aruk a legolcsóbban 

beszerezhetök 

lerman Henriknél 
Petroséniben 

Igyon Traian Sőrt 
Izletes, tápláló és olcsó 

Tandóglöben és mindenütt Traian sört kórjel : 
Fő raktár, Cochina. Vulcan 
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